RAZONES TRIGONOMETRICAS DEL ANGULO SUMA, DIFERENCIA, DOBLE Y MI-
TAD

CONSIDEREMOS UN SISTEMA DE REFERENCIA GONIOMETRICO

Seno y coseno de la suma y del angulo doble

——— B

sen(ac + 3) = BS = BT + TS
BT = BPcos(a) = sen(3)cos(a)
TS = PQ = OPsen(a) = cos(3)sen(a)

A senfa + f) = sen{a)cos(p) + cos(a)sen(p)

P cos(e + 3) = 0S = 0Q — SQ
0Q = OPcos(ar) = cos(3)cos(ax)
8 SQ = TP = BPsen(a) = sen(3)sen(a)
f S—| o—| cos(a + B) = cos(a)cos(B) - sen(a)sen(p)

Esto es:

COSENO DE LA SUMA

cos (a+ ) =cosa-cos f—sen & -sen

SENO DE LA SUMA

sen (o + ) =sen«-Cos +C0S & -sen 3

COSENO DE LA DIFERENCIA

cos(a — ) = cos(a + (—f3)) = cos a - cos(—fF) — sen « - sen(—F) = cos - €0S S+ sen - sen 3
pues cos(—pB)=cosp y sen(—p)=-senp

cos(a— ) =cosa-cos f+sena-senf

SENO DE LA DIFERENCIA

sen(a— p) =sen(a+(—pf)) =sena-cos(—f)+cosa-sen(—f) =sena-cos f—Ccosa - senfs
pues cos(—p)=cosf y sen(—p)=-senp

sen(a— ) =senc-cos f—cosa-senf




TANGENTE DE LA SUMA

sen a-cos B +cosa - sen B

tq (a+ﬂ):Sen(a+[>’):sena~cosﬂ+c05a-senﬂ: cosa -cos 8 _
cos(a+f) cosa-cosf—sena-sen S COSa-COS3—sena-sen f3
cosa -Cos f
_tga+tg B
_1—tg a-1g g
tga+tg S
D) g p

TANGENTE DE LA DIFERENCIA

tga+tg(-f) _ tga-tgp
1-tga-tg () l+tga-tg g

tg (a—p)=tg (a+(-p))=

tga—1tg B

‘0 (a_ﬂ)zlﬂg a-tg p

RAZONES TRIGONOMETRICAS DEL ANGULO DOBLE

sen2a =sen (ax+a)=Ssen a-CoSa+COScx-Sen o =2-Sen o -Cosa

Sen 2o =2-Sen ¢ -cosa

CoS2a = C0S (a + @) =COS o -COS r — Sen e - Sen o = COs” & — sen“a

CoS 2 = C0S” ¢ — sen‘a

_gat+ttga 29«
l1-tga-tga 1-tg’a

tg 2 =tg(a +a)

RAZONES TRIGONOMETRICAS DEL ANGULO MITAD

cos2a = cos? a—sen’a
Sabemos que:
1=sen’a+cos’a

Particularizamos las igualdades anteriores para el angulo " A" y su mitad que seria E :

Hacemos A=2a —> azg



5, A A
cos A =cos? ——sen® —

sumandolas 1+cosA=2-cos é—>cosZA —1+C°SA_>
» A , A > i 5
1=sen? = +cos?—
2 2

cos A = cos é—sen é
2 2 restandolas 1-—cos A=2-sen é—>senZA 1-cosA
, A , A 2 2 2
1=sen? —+cos? —
2 2
sené:i 1-cos A
2 2

Y para la tangente
1- cosA

sen— -\ \/1 cos A A [1-cosA

A /1+cosA 1rcosA | °2 Vi+cosA

8. TRANSFORMACION DE PRODUCTOS EN SUMAS Y VICEVERSA

tg

PRODUCTO DE SENO POR COSENO

Partimos de las formulas del seno de la suma y de la diferencia:
sen(a + ) =sen a -cos f+Cosa - sen 3

sumadolas sen(a+ f)+sen(a—pf)=2-sena-cosp
sen(a — ) =sen a-cos f—cosa -sen B

1
Producto de seno por coseno: sen o -Cos f = E[sen (a+p)+sen(a —ﬂ)]

PRODUCTO DE SENO POR SENO

Partimos de las formulas del coseno de la suma y de la diferencia:
cos(a + ff) =cosa -cos f—sen a-sen

restandolas cos(a + f)—cos(a — f) =—2-sen « - sen
cos(ar — f) = oS -COS 3+ sen ¢ - sen 5} (a+p) (a—p) i

1
Producto de seno por seno: |Sen «-Sen [ = _E[COS (a+ B)—cos(x —,B)]

PRODUCTO DE COSENO POR COSENO

Partimos de las formulas del coseno de la suma y de la diferencia:
cos(a+ f) =cosa-cos f—sena-senf

sumtandolas cos(a + f)+cos(a— ) =2-cosa-cos
cos(a— ) =cosa-cos f+sena-senf

1
Producto de coseno por coseno: | COSc -COS [ = E[COS (a+ p)+cos(a —ﬂ)]




SUMAS DE SENOS

De la expresién anterior:

sen(a+b)+sen(a—b)=2-sena-cosb hacemos:

A=a+b A+B A—B

= sumando a=——— Yy restando b=——
B=a-b 2 2
De donde: senA+senB =2-sen A+B - COS A; B

DIFERENCIA DE SENOS

Partimos de las formulas del seno de la suma y de la diferencia:

sen(a+b) =sena-cosb-+cosa-senb
sen(a—b) =sena-cosb—cosa-senb
De la expresidn anterior:

} restandolas sen(a+b)—sen(a—b)=2-cosa-senb

sen(a+b)—sen(a—b)=2-cosa-senb hacemos:

A=a+Db A+B A—B
= sumando a=—— Yy restando b=——

B=a-b 2

De donde: senA—senB =2 cos AZ B sen A;B

SUMAS DE COSENOS

Partimos de las formulas del coseno de la suma y de la diferencia:

cos(a+b)=cosa-cosbh—sena-senb
cos(a—b)=cosa-cosb+sena-senb

De la expresién anterior:

} sumandolas cos(a+b)+cos(a—b)=2-cosa-senb

cos(a+b)+cos(a—b)=2-cos a-senb hacemos:

A-B

y restando b =

A=a+b A+B
= sumando a=——
B=a-b 2
De donde: cosA+cosB:2-cosAZB-cosA;B

DIFERENCIA DE COSENOS

Partimos de las formulas del coseno de la suma y de la diferencia:

cos(a+b)=cosa-cosb—sena-senb
cos(a—b)=cosa-cosb+sena-senb

De la expresidn anterior:

} restandolas cos(a +b) —cos(a—b)=-2sena-senb

cos(a+b)—cos(a—b) =—2sen a-senb hacemos:

A-B

y restando b =

A=a+b A+B
= sumando a=——
B=a-b 2
De donde: cosA—cosB:—Z-senA+B-senA_B

2

2




